

史说法治

我要说

直言敢谏的忠臣魏知古

□ 杨永辉

魏知古(646-715),今深州市东安庄乡石槽魏村人。唐朝初年,侍奉唐玄宗、睿宗两位皇帝,官拜吏部尚书,因其忠心耿耿,性格刚直,敢于进谏,故其死后谥号“忠”,是当时为人称道的忠贞谏臣。

魏知古性格刚直,才华横溢,20岁就考中进士,当上了著作郎,兼修国史。长安年间,他历任凤阁舍人、内侍少卿。当时睿宗居藩,魏知古又兼检校相王府司马。神龙初年(705年),任吏部侍郎,仍兼修国史。不久,魏知古升任银青光禄大夫。第二年,魏知古因母亲去世卸职回家。守孝期满后,他又出任晋州刺史。睿宗继位后,魏知古因是他的故属,所以他又很快被封为黄门侍郎,依然兼修国史。

景云二年(711年),魏知古任睿宗的右散骑常侍。

睿宗侄女金仙、玉真两位公主入道修行,睿宗遂下令为两位女儿各修一座道观,算是送给两位公主的礼物,因此,强占了很多老百姓的房屋,而且,修建道观工程耗资巨大劳民伤财。由于,修建之时,正值盛夏酷暑难耐,工匠们虽然日夜赶造,但毕竟工程巨大,时间仓促而迟迟不能完工。为此,魏知古不顾其他大臣的劝说,上书直言劝谏,但睿宗第一次没有答应。当时,要是换成别的大臣早就担心惹得龙颜大怒,官位不保,都绝不敢再进劝了。可魏知古不怕,他不顾一切,随后再次上书进谏,向皇帝说明了利害关系。皇帝终于被他的忠贞直言所感动,下令修改了部分工程计划。睿宗很欣赏他的正直敢谏,擢升他为左散骑常侍,加同中书门下三品,兼太子(玄宗)左庶子。之后,魏知古在仕途上连连高升,不久又被提升为户部尚书。

玄宗继位后,先天元年(712年)魏知古任门下省侍中,一次玄宗到渭州打猎,魏知古随同前往。他看不惯这种行为,便借机献诗讽谏,认为“此欲诚难纵,兹游不可常”。玄宗感到劝谏有理,特对魏知古予以褒奖,并赐其古帛50段。第二年,魏知古被封为梁国公。

先天二年(713年),窦怀贞等人阴谋乱国,施展诡计,借机夺权。魏知古得知后,独自密奏玄宗,怀贞得诛,叛乱得平。玄宗深感其忠,赐魏知古实封200户,帛500段,之后仍认为赏赐太少,随后,又增加100户。

魏知古不仅忠贞敢谏,而且还有“知人之鉴”之才。先天元年(712年)冬,魏知古代理吏部尚书职务,他恪尽职守,任人唯贤,为国荐才,深受时人称道。日后,他所推荐的人才都担任了重要职务。玄宗也因他为国举贤有功而赐衣一件。从此,魏知古倍受玄宗信任,由黄门监提升为紫微令。

魏知古素与姚崇不和。姚崇暗向玄宗几进谗言,诋毁魏知古。开元二年(714年),魏知古被贬为工部尚书,开元三年魏知古怀忿而死,终年69岁。魏知古死后,玄宗缅怀其忠,赠幽州都督,谥号“忠”。御使大夫宋璟为他叹息说:“叔向古之遗直,子产古之遗爱,能兼之者,其在魏公。”

记忆中的炸薯干

□ 张海贞

一天下班回到家,很意外,竟然收到一份包裹,我不觉有些纳闷儿,因为自己最近没在网上买过东西。打开一看,原来是母亲从河南老家寄来的炸薯干,看着那黄灿灿的薯干,眼泪不争气地在眼圈里打转。

前些日子,打电话给母亲,聊天的时候无意间提到炸薯干,我说好怀念那个味道,没想到我漫不经心的一句话,母亲却放在了心上。

翻开记忆的闸门,瞬间思绪翻飞,小时候生活条件不比现在,当时能吃上零食是一种很奢侈的事。每年到了吃红薯的季节母亲都会晒些红薯干,然后在油锅里炸一下,若是有亲朋好友来家里做客的话,其还能充当下酒菜的角色。

其实,炸薯干的作法非常简单,首先把红薯在锅里蒸熟,然后切片晒干,把晒干后的薯干切成条状,因为经过了太阳的暴晒,一般情况下把这些红薯条放在阴凉干燥处,可以放许久都不会变质。接下来就是炸薯干,上炒锅,放入适量的油,待油烧到八成热时把薯条放入锅里炸,因为薯干本身就是熟的,放入锅内炸至金黄色即可出锅。待薯干冷却,拿一根放入嘴里,又脆又甜,实在是堪称美味!

那天晚上,我拿着母亲寄来的炸薯干吃的是津津有味,老公斜视了我一眼:“你妈妈炸得薯干当真有那么好吃吗?”我白了他一眼:“你懂什么,我吃的是回忆!”

儿时,家里条件不是太好,即便是炸薯干平日也很少能吃到,很多时候都是家里来了客人,母亲炸来为客人做下酒菜吃的,母亲知道家里有两个小馋猫,每次都会留一点儿给我和哥哥吃,然而,她自己总舍不得吃,还说是自己不爱吃。

直到后来我才慢慢懂了那是母亲的美丽谎言,只要是我爱吃的东西她都说不喜欢吃,想到这儿,我不觉泪眼迷离,遥忆儿时的那些过往,实在是感慨良多。

如今生活条件好了,吃零食已经不再是奢侈,炸薯干也逐渐淡出了人们的视线,取而代之的是薯条,沙琪玛等包装华丽的小零食。平日,招待亲友也不再用薯干代替下酒菜了。但是,我却对它有着深深地眷恋,因为炸薯干不仅仅是我内心深处的美味,而且它还承载了一个母亲对孩子深深的爱。

夜查

□ 周永

去年7月份的一天,我县西部的一家矿业公司发生溃水淹井事故,造成重大人员伤亡。事故发生之后,为进一步加强规范管理,深刻吸取教训,县政府下发了通知,要求地下开采矿山企业一律停产整顿。

7月16日,县安监局接到群众举报:“某村有一家石膏开采企业晚上偷着生产。”我问:“请问你叫什么名字,我们需要登记一下。”“这家企业在这里很有背景,我们都不敢实名举报,怕遭到打击报复。”没等我再说话,对方就匆匆地挂断了电话。我随后将情况向领导进行了汇报,局领导安排矿山执法经验较为丰富的老李和我连夜对举报情况进行调查,如果情况属实,对违法生产

企业要严厉打击。

经过三天严密部署,19日当晚,我带领监察支队二大队执法人员于22时从单位出发,赶赴该石膏矿企业,进行执法检查。

快到石膏矿场的时候,我们远远就发现该石膏矿的井口井架亮着灯光,井架的天轮转动正欢。井架天轮转动说明不是在提升矿物就是在升降人员,看来群众举报的情况完全属实,该石膏矿企业无视县政府停产整顿的规定,不顾及工人们的生命安全,正在违法生产。

说话间,执法车辆就开到了石膏矿企业大门口,执法人员首先到达该企业的传达室,进入传达室我们马上拿出执法证件,传达室的保卫人员一看是安监局的,本能地迅速抓起了电话……说时迟,那时快,

一名执法人员迅速夺过话筒,拨下电话线。同时,安排一名执法人员留守传达室后,严厉告诫传达人员必须配合我们执法。我带领另一名执法人员将车辆直接开到了该矿的提升机机房门口,然后迅速进入提升机房。

正在开提升机的一名女司机突然看到执法人员进入问道:“你们是干什么的?”同时,迅速将一本记录本模样的本子,偷偷地塞到了操作台的抽屉里。我走上前去,向她出示执法证件,然后打开抽屉找到了那本记录本。这是该矿的提升生产记录本,详细记录着最近几天夜班的石膏提升次数、提升重量等数据。至此,该矿违法组织生产的事实真相大白……

当封存有关证据,对有关人员

调查询问结束的时候,已是次日凌晨两点。看到违法事实确凿,企业负责人把我拉到一边说:“同志们辛苦了,大半夜的也都没休息,都挺不容易的,这是一点心意。”说着将厚厚的信封塞到我的手里。我当即严词拒绝:“赶快收起来,否则我就把它送到纪委去!”企业负责人看到我态度坚决,也没有多说什么,一脸的惆怅。

随后,我又坐下来耐心地和企业负责人讲解违法生产冒险蛮干的危害,以及有关的法律法规常识。通过我的一番耐心解释,该负责人认识到了错误,接受了处罚,数日后心甘情愿的缴纳了罚款。

通过执法检查,严厉打击了企业的违法生产行为,也对其他企业起到了很大的震慑作用。

长镜头



让爱驱走风雨 迎来“彩霞”

文图/刁军杰

小彩霞今年11岁了,家住赞皇县黄北坪乡下马峪村。小彩霞是一名弃婴,一岁多时在省儿童医院确诊患有“脊髓膨出”,经手术治疗后出现了脊髓椎以下泌尿系统、双下肢等系统不受控制的问题,经常尿失禁,这给她的生活带来了严重影响。

石家庄市公安局新华分局二院警务站副主任纪彪了解情况后,建立了“爱心捐助小彩霞”微信群,群里的网友们纷纷慷慨解囊相助。3月20日早上9点,纪彪组织12位爱心人士到赞皇县下马峪村看望小彩霞。“孩子是个好孩子,学习也很刻苦,就是命太

苦了,孩子很懂事,从小就会帮着我做许多家务活。”小彩霞的爷爷说道。“此次共为小彩霞捐款2万余元,还给小彩霞带来了各种营养品。我们今后会不定期地去看望小彩霞,让小彩霞时刻感受到来自社会各界的温暖。”随行的爱心人士彭女士说。



官场百态

□ 李英发

全局局长病了,突然住进了医院。因为得的病是难言之隐——痔疮,所以他没告诉任何人。可不知道是谁走漏了消息,很多人都来医院看望他,从全局局长住院开始病房里就没有断过人,尤其是局里几个年轻人跑得那叫一个勤快。单位里100多号人都谁来了,他记不清,但谁没来,他可是记得清清楚楚。局办公室李子潇就没来,全局局长知道这人就是个书呆子,除了书本他啥也不懂,自己平时根本瞧不上他。全局局长做完手术出院后,需要在家休养一段时间,前来看望他的人依旧络绎不绝,全局局长看到这种情景,心里很是感动。

经过一段时间的恢复后,全局局长又正常上班了。可人倒霉时,喝水凉水都塞牙。一天下班回家路

上,全局局长突然被一辆逆行的汽车撞倒了,虽然伤得不重,但也需要住院观察。单位里许多人都得到了消息,大家都准备去医院看望全局局长。

这时,忽然传出来一个惊人的消息,说全局局长被纪委请去“喝茶”了,正在接受组织调查。一时间关于他的传言满天飞,有人说他有不雅视频,有人说他是受贿,还有人说他是得罪了道上的人。

全局局长在医院里待了十几天,除了几个近门的亲戚来看过他,单位里一个人也没有来,尤其是局里平时跑得挺欢的几个年轻人,好像一下子消失了一样,这让他心里很不是滋味。

经过了几天的观察,身体没有什么大碍。全局局长就出院回家了,回到家后也依然是冷冷清清,半个月一个人也没来看望他。平时那

些狐朋狗友都像躲瘟疫一样躲着他,避之唯恐不及。这让全局局长不免有点伤心。

一天,全局局长正在家里闷坐着看电视,忽然门铃响了。老伴打开门后,一个瘦削的身影闪了进来,手里还提着一个花篮和一袋水果,原来是李子潇来看他了。全局局长很是感到意外,他都有点手足无措了。还是老伴反应快,她忙把李子潇让进屋里坐下,并倒上了水。李子潇问候了几句,抬脚就走了。

一个月后,全局局长又回到了局办公室。不久,大家一直关注的新任副科长的名单公布了,让人大跌眼镜的是,这个人居然是李子潇。

事情是这样的:近期单位要提拔一位副科长,十几个人争一个名额,很多人找全局局长说情,他也不好取舍。全局局长被车撞后,老伴给他出了一个主意:不妨“考验”一下他

们。全局局长故意放出风去,说自己正在被纪委调查,看看还有没有人来看他。全局局长平时在单位吆五喝六,周围狐朋狗友一大堆,他也很想知道平时那些整天围着自己转的人,是不是真对自己好。于是,就采用了老伴的主意。

不试不知道,没想到单位里一个人也没来看他,这让全局局长很伤心。唯独自己平时最看不上眼的李子潇来看他了,只有这个书呆子不避嫌疑,这让全局局长心里很感动,感情的天平自然倾向了李子潇。

一个星期后,李子潇副科长坐在办公室里,拨通了一个同学的电话:“老同学,多亏了你啊。幸亏我们全局局长住一个单元。更感谢你和我全局局长同一时间生病,看望你的同时,顺便看了全局局长,没想到让我白捡了个副科长……”

考验